

德润人心大理美

本报记者 庄俊华

“春天没有花,人生没有爱,那还成个什么世界?”阳春三月,记者在大理白族自治州的城镇和乡村采访,心间时常跳出童年时读过的诗句。在这一块历史悠久、文化灿烂的土地上,一年四季,不仅有百花绽放,更有

人间真爱。“近年来,全州各地涌现出一大批践行社

会主义核心价值观的先进人物。”大理州精神文明建设指导委员会办公室主任尹全表示,大理州号召各族群众要向道德模范学习,积极传播正能量,激励白州儿女形成积善成德、崇德向善的良好风尚,为推动新时代大理高质量发展凝聚强大精神力量。



本报记者 黄兴能 摄

奉献爱心 助人为乐

“我只要活着,就要坚持资助贫困学生。”今年89岁的张钧老人银发苍苍,从南涧彝族自治县原百货公司离休30年来,他不仅积极为灾区捐款、结对帮扶农村贫困户,还关爱青年一代成长,先后资助83名贫困学生。据不完全统计,多年来,他爱心捐资超过15万元。在张钧老人的熏陶下,他的儿子、孙女也积极加入捐助资助的行列。

祥云县的王永明,20年来数十次参加无偿献血,总量达9000多毫升。他在2008年至2012年间,同3名大学同学一起捐款8万元,资助西藏自治区墨脱县4名大学生。2012年,他又倡议大学同学、同事、朋友成立“关爱基金”,目前募集资金27万余元资助了21名西藏、新疆、云南等地的大、中、小学生。他和同伴们有一个心愿:“从2018年起,连续10年向县教育局每年捐10万元书款,用于祥云山区50所中小学。”

宾川县州城镇龙邑村党总支委员、57岁的杨怀锋有个朴实的信念:“助人是快乐的。”他勤劳致富,热心公益。十多年来,村里的道路硬化、捐资助学、河边建防护栏、村庄绿化、尊老、助残等活动,从来不计付出和回报。村民们称赞说:“杨怀锋是一个好人,全心全意为乡亲们的幸福生活服务。”

南涧青年旅舍创办人刘永香曾经是一名下岗女工。在社会各界的关爱下,旅舍由小到大,她也努力回报社会,2012年创建了“南涧平安爱心帮助QQ群”,爱心团队从几个人发展到近千人,向需要帮助的人援助钱物上百万元,带动相关组织和个人开展爱心活动,援助价值数百万元。她说:“只要大家都伸出援手,就能使一个人改变命运,使一个家庭走出困境,使一个村庄或一个片区获得收益。”

见义勇为 舍生忘死

面对危急时刻,宾川县力角镇张家村委会曾家庄的木匠朱家伟,毅然选择了以身赴义。牺牲8年了,人们依然念念不忘他的“热心肠”。

哪家的牲畜圈门松动了,电视机坏了、抽水机出故障了、要架电了,村民都请朱家伟帮忙。8年前的一天,年逾花甲的朱家伟放牛回家,

看见两个小男孩在海塘深处拼命挣扎。他毫不犹豫跳入水中,先后救出两名孩子,自己却因体力耗尽而沉入水底。英雄虽逝,浩气长存,他获得第十一届“全国见义勇为英雄模范”称号。

一面“勇斗歹徒”锦旗,铭记着一家人的感激。4年前一天下班后,大理州强制隔离戒毒所民警马雄星身着便装去买烤鸭。有一名男子冲进烤鸭店,抓起菜刀向店主父子行凶。10多平方米的烤鸭店内,还有店主的老母亲背着1岁的孙儿。马雄星大声警告并与男子抢夺菜刀,双手多处被划伤。店主父子反应过来,夺下菜刀,肇事男子被闻讯赶来的民警带走。两天后,店主送来锦旗致谢,战友们才知道马雄星的壮举。

“有人抢钱!”7年前的一天中午,洱源县第二建材公司职工鲁桂春听到一名女店主大声呼救。他一边让妻子报警,一边拔腿就追。抢劫者翻墙逃跑时被拽下地,掏出20多厘米长的螺丝刀向他刺来,两人进行了激烈的搏斗。由于对方身体强壮再次逃脱,鲁桂春继续追赶,在众人帮助下抓住歹徒,30000多元现金重归原主。

34岁的大理州国土资源局主任科员杨积全,10多年来多次见义勇为。在公交车上,看到有人行窃,他挺身而出,将其制服;走在路上,遇到有施工人员触电,他紧急施救;在滨海大道,他勇救落水老人,将老人送上救护车。

诚实守信 坚守正道

“商品可讲价,服务不打折。”多年来,大理市建设百货商场钟表柜柜长李明虎信守承诺,消费者投诉为零。遇到市场价格发生重大变化时,该下调的价格坚决下调,不能调价的作退货或撤柜处理,做到“价格高于市场价的商品不经营。”由于修表技术高超,他每天接待修表的客户络绎不绝。

左永惠在20年前下岗,创办了巍山彝族回族自治县厚生号蜜饯厂。野生的瓜果及山珍原料均由山区群众采摘而来,她信守契约绝不因数量多少而压价。宁可减产,也不采购质量不过关的原料,检验合格的产品才销往市场,对有质量问题或运输过程中损坏的产品,她都亲

自致歉并无条件退还,保证消费者权益。

5年前,李德贤在祥云县云南驿镇北湖村创办了“高原印象”合作社。合作社种植的豌豆受高温病害灭产,500万元打了水漂,他四处筹钱未让合伙人损失,自己却欠下近200万元。前年,连日下雨导致荷兰豆外销困难,他坚持按合同收购,在过磅付钱后将豆返还原户,让他们另找销路。这一进一出之间,合作社7天就亏损30多万元。正是这样的诚信,让合作社茁壮成长。种植面积从400亩扩大到2500余亩,成为当地农户增收“领头羊”。

宾川县康庄农业观光开发有限公司董事长康洪,坚持合法经营、照章纳税,不但带头缴纳税款300多万元,还积极做好国家税收法规和政策的宣传员。

敬业奉献 虔诚勤勉

“创业多艰抗战前遭挫,新茶已绿扶贫上记精英。”去年8月18日,云龙县宝丰乡大栗树村近千名群众自发聚在一起,为村委会主任尹何春“送行”。尹何春于1986年10月加入中国共产党。第二年,他辞去村办综合厂厂长职务,带着几个年轻人在大山中试种茶树,历经磨难打造了“大栗树茶”品牌。2003年,60岁的尹何春当选村委会主任。15年来,在解决路、水、电等基础设施问题后,又根据当地立体气候调整产业结构,积极培育水果、核桃和茶叶,大栗树村成为了远近闻名的“小康村”。

洱源县三营镇郑家庄党支部书记何国祥,率先致富不忘乡亲,带领村内的汉族、藏族、白族、傣族、纳西族、傈僳族、彝族群众共同团结进步,共同发展致富。全村125户525人中,有140多人在全国各地营销中草药,全村农民人均纯收入超过15000元,郑家庄成为远近闻名的省级“民族团结示范村”和“全国文明村镇”。

宾川县州城镇老赵村有位“知心大姐”杨赵芳,当村委会妇女主任25年了,她是姊妹们的“贴心人”。前几年,杨赵芳在村里率先种植葡萄,后来又在葡萄套田内套种蔬菜,创办了老赵村果蔬专业合作社,为妇女们到信用社争取贷款支持并为她们担保,累计为妇女协调贷款

800多万元,促进了全村各项工作良性发展。

“左老师是我的老师,现在也是我娃娃的老师。把娃娃交给她,我们很放心。”漾濞彝族自治县龙潭完小教师左桂花扎根山区23年,赢得了学生、同事的好评。她坚持“平等对待每一个学生,不让一个学生掉队。”在教学上大胆创新、争做教学改革带头人,在班级管理用爱心、耐心、细心,精心培育祖国的花朵。

孝老爱亲 血脉情深

今年40岁的董惟英,家住宾川县平川镇禾头村。丈夫患病去世时,孩子才6岁,家中还有4位老人。10多年来,她无怨无悔,承担起一家人的希望。如今,丈夫的爷爷、自己的婆婆已尽孝安葬,还有94岁的奶奶和71岁的公公健在,孩子已长大成人。她朴实地说:“谁都会有老的时候,赡养老人是我们的义务。”

提起董凤伦,鹤庆县西邑镇响水河村的群众交口称赞。3年前,丈夫患病去世,留下9万元的债务,一个95岁的老人、两个在上学的女儿。当时已经44岁的董凤伦,一边精心照顾婆婆,一边种地、养牛养猪,还学会了酿酒。如今,她还清了债务,还供两个女儿读大学:大女儿在四川大学,小女儿就读北京大学。

11年前,巍山县青华乡五星村的周秀芹的丈夫因患脑梗塞去世了。当时患脑梗的大女儿8岁、小女儿5岁,尽管家里只有0.75亩水田和1亩山地,她断然拒绝早日改嫁,送姐妹俩到福利院的劝说,对两个女儿不离不弃,也得到有关部门和社会爱心组织的资助。小女儿去世后,周秀芹知道自己不能倒下,既要照顾生活不能自理的女儿,又在农闲时到附近打短工,坚持自尊、自信、自立、自强和热爱生活。

在祥云县下庄镇江场村,今年64岁的秦良臣23年来真情照顾瘫痪在床的妻子。清晨,他为妻子准备好饭菜,白天,为妻子擦身子换上干净衣服。夜晚,他忙着收拾家务。秦良臣的邻居说:“以前都说女人照顾病人细心,男人照顾不了病人,但是他将妻子照顾得比女人还周到。”秦良臣笑笑说:“夫妻一场,不管怎样都要互相照顾一辈子。”

资讯

大理市“排查起底”问题线索

本报讯(通讯员 杜永祥)大理市加大信访举报、党纪政务重处分案件和公安机关侦重案件的排查与分析,寻线深挖,逐案过筛,“排查起底”党员、干部和公职人员涉黑涉恶问题线索。同时,健全纪检监察机关与政法机关线索移送、反馈机制,完善审查调查、审查起诉、依法审判同步推进制度,彻查各类涉黑涉恶和“保护伞”“关系网”问题。

目前,大理市纪检监察机关对2017年以来可能涉黑涉恶的16件信访举报线索、12件党纪政务重处分案件、4件公安机关侦办涉黑犯罪案件“大排查、大起底”,清查相关人员186人;立案7件8人,调查终结2件2人,其他5件6人正在进行审查调查;对2件已调查终结的2名涉案人员给予开除党籍、开除公职处分,并将涉嫌犯罪问题移送检察机关审查起诉。

剑川县“问题墙+回音壁”促担当

本报讯(通讯员 李红霞)一面问题墙、一张“军令状”、一个回音壁、一份成绩单,时刻警醒着剑川县各级干部转变作风、担当责任、苦干实干。

剑川县级各部门、8个乡镇、46个贫困村及有脱贫攻坚任务的企事业单位和行政村,深入查找在履行脱贫攻坚责任方面存在的短板、不足,形成“问题清单”,细化分解任务,落实整改责任主体,倒排整改时

限要求,并上墙公示形成“问题墙”;同时建立“回音壁”,在办公场所、政务公开栏、村级活动场所等醒目位置,定期公示整改情况、整改进度和工作成效。每月查摆、收集一次问题,落实到位的及时“下墙”,新发现的问题及时“上墙”。通过明察暗访,对不作为、慢作为,在时限内不能解决问题的,对随便上报、推卸责任、懈怠失职的,严肃查处,追究问责。

宾川县强化警示教育作用

本报讯(通讯员 杨秀云)赵某某违规收受企业所送礼品、礼金,接受企业宴请,滥发津补贴,个人涉嫌受贿17万余元。对其问题线索初核和立案审查调查期间,对抗组织审查,受到开除党籍、开除公职处分,涉嫌犯罪问题移送检察机关提起公诉……近日,宾川县纪委监委负责人在全

县党风廉政建设大会上公开通报了部分违纪典型案例。

宾川县纪检监察机关注重发挥案件的警示教育作用,选取典型案件,开展“进机关、进农村、进企业、进家庭”警示教育活动,讲清违纪事实、讲明纪律规定、讲深违纪责任、讲透案件成因,用身边事教育身边人。

云龙县深挖细查扶贫领域问题

本报讯(通讯员 许洪议)截至2017年3月,云龙县宝丰乡宝丰村有个违建农户,两次违规领取“农危改”补助款10000元,造成不良社会影响。今年2月,宝丰乡政府有关负责人受到党内警告处分。

近年来,该县聚焦脱贫摘帽退出,建立起覆盖县、乡(镇)、村

(社区)三级的“网格化”责任追究体系。县纪委监委以“脱贫攻坚作风建设年”为契机,实行书记负总责、副书记挂片、常委或纪检监察室包干,涵盖全县11个乡镇和12个县级行业主管部门的脱贫攻坚督查机制,定时检查通报,坚决惩治贪污侵占、虚报冒领、截留挪用扶贫“奶酪”等违纪违法行为。

来吧,为新时代新大理放歌

本报讯(记者 庄俊华)4月10日开始,大理白族自治州委宣传部主办、面向海内外的“礼赞新时代放歌新大理”原创歌曲征集评选活动启动。

据介绍,此次歌曲征集活动征集时间为4月10日至8月10日,征集以“新时代、新大理”“苍山情、洱海韵”为主题,表现大理人文之美、生态之美、发展之美、精神之美,旋律富有大理地区音

乐文化元素特征,好听、易于传唱,时长3至5分钟的2015年以来原创的各类中文歌曲。届时将评选出优秀作品进行奖励,并制作成精美专辑进行线上宣传推广。

报名者欲了解更多活动事宜,可访问新华网云南频道或者关注“点赞云南”微信公众号,也可拨打大理州委宣传部电话13987217899或者18388423370咨询。

图片新闻

弥渡县8所小学获捐助

4月11日,2019年壹基金壹乐园游乐设施项目在弥渡县新街镇永增完小启动。该公益项目由深圳壹基金公益基金会、四川原点公益慈善中心捐助,昆明市五华区阳光公益爱心联盟执行实施,每所项目学校设施价值

10万元。弥渡县有新街镇永增完小、陶官完小等8所农村小学获赠该项目,受益学生达1700多人。该项目还组织每所项目学校的1名体育教师到重庆参加为期7天的培训。本报通讯员 李武华 摄影报道



本报通讯员 陈耀 摄

海开委聚焦问题精准发力

“我虽然不是大理人,但一直有洱海情结。”大理市海东方小区一名业主告诉记者,他在大理买了房准备养老居住。邻居违法扩建房屋,影响了景观、采光和视野。他进行了举报,如今邻居已拆除违建部分,在家能重新看到美丽的苍洱风光。

“针对海东方私搭乱建的问题,大理海东开发管理委员会成立了整改工作领导小组,对56家违建户严格按照规范程序处置,拆屋还绿,植树种草。”海开委城市管理综合执法局副局长杨庆国介绍,目前,海东

方小区违法违规建筑有12户完全拆除,22户正在拆除中,剩余违建户也将尽快拆除。要督促海东方物业公司建立健全规章制度,堵住监管漏洞,防止出现新的违法违规建筑。

针对海东开发出现的新情况和新问题,大理白族自治州纪委监委驻海东开发管理委员会纪检监察组积极行动,聚焦生态环境监督、整改落实、跟踪问效反馈三项任务,深入推动环保整改落地落实。过去,玉龙河存在向河内倾倒垃圾,河道沿路环境卫生差等问题。海开委副主任、

海东镇党委书记张秉位在民主生活会上主动检讨:“玉龙河的问题与我工作作风不严不实,检查落实不深入密切相关,今后一定扎实做好玉龙河整改工作。”他深刻反思,深入一线,以彻底改善河道整洁为核心,启动沉沙(泥)池污水处理工程,实施河道及周边沿路的环境卫生专项整治,彻底清理河内倾倒的垃圾。同时,针对死水淤积、道路保洁、杂草清理等长期性问题,认真落实河长制工作机制,促进玉龙河的河道整治保洁。

“海东污水处理厂中控室与在线出水口监控室数据不匹配的问题,看似是一个工作中的小失误,其实反映了我们思想认识不到位,工作不够严谨细致。”海开委副总工程师张绍华介绍,海开委以问题为导向,进一步调试好在数据与报表数据的同步匹配,反复验证,做到在线、中控、总控及生成报表数据统一,为洱海保护提供精准的数据支撑;同时督促污水处理厂建立常态化工作管理机制,做好数据备份,避免再出现类似问题。

本报记者 庄俊华 通讯员 和开维